

20世纪30年代初,哈尔滨沦陷。在日本帝国主义铁蹄的黑暗统治下,中共哈尔滨党组织带领人民进行了不屈不挠的斗争,“圈河28位烈士”中的车显辂就是那个时代共产党人的代表之一,并为此献出了自己年轻的生命。

共产党员车显辂在“圈河”英勇就义

■王树元

壹

年轻时投身抗日救国

1910年4月,车显辂出生于山东省即墨县一个塾师家庭,从小随父母来到哈尔滨。1928年车显辂到中东铁路哈尔滨站工作,其间,他经常看到一些反对军阀主义宣传革命的传单,自此受到了革命思想影响。

1930年1月中旬,中共党组织多次组织工人到铁路办公署请愿,并散发大量传单。车显辂看到这些传单触动很大,知道这是“红党”帮助工人讨公道,他积极参加到维护工人利益的队伍中。这年,刘少奇同志第二次来到哈尔滨,提出领导失业工人开展复工运动,在此基础上组织铁路工人总罢工的建议,并召开工人代表会议。车显辂被选为代表参加会议,他的发言引起了刘少奇同志的注意。

1931年9月末的一天,车显辂刚进车站就看到一帮铁路工人围着看贴在墙上的传单,有几个不识字的工作人高声说:“你们识字的别光自己看,给大伙念一念。”车显辂挤进人群高声读了起来。就在他读传单时,车站的警察来了,将看传单的工人们驱散了。

1932年2月5日,一大早日军就冲进了哈尔滨,到处放枪,各商铺关店闭户,街上没有行人,到处都有端着枪上了刺刀的日本兵。几天后,日军解除了戒严,街上的行人逐渐多了起来,但到处都悬挂着日本旗。车显辂经常在街上看到日本兵殴打中国百姓,甚至用刺刀捅死。他看在眼里,恨在心上。这年8月,哈尔滨松花江水泛滥,他又看到共产党发表《告满洲灾民书》,组织灾民同日伪当局作斗争,要求改善生活。这一切对他都有很大的触动,他暗下决心寻找中共党组织。

贰

吞下纸条保全党的机密

1933年10月,车显辂经好友王怀介绍参加了哈尔滨反日会,他经常利用夜班时机,将抗日传单贴到客货列车车



▲哈尔滨烈士陵园展柜里车显辂使用过的饭盒。

◀烈士车显辂。

厢上,用粉笔在车厢上写抗日口号,扩大中国共产党的抗日宣传。

1934年1月,车显辂秘密加入了中国共产党。为了更好地开展反日工作,更细致地侦察日军的活动,经党组织安排,当年2月车显辂到刚试运营的拉滨线(三棵树至拉法)滨江驿(站)任行李司事。此间,车显辂把观察到的日军兵运、货运情况汇报给党组织,还把抗日传单塞进行李包裹中,传播共产党的抗日主张。按上级党组织的指示,把赵尚志领导的抗日游击队袭击日军的情况传播出去,一度引起日伪当局的恐慌。

1937年4月15日上午,车显辂家周围布满了日伪特务。正在家里准备蒸馒头的他,被突然闯进的日本宪兵和特务戴上手铐。车显辂被特务用枪逼到墙角,面对严峻复杂的环境,他显得十分沉着冷静。对特务们说:“我也跑不了,能不能先把手铐打开,我洗洗手……”特务瞧了一眼领头的,领头的特务点了一下头,特务便给车显辂打开了手铐,就在洗手的瞬间,车显辂迅速将装在上衣口袋里的党组织机密纸条吞了下去。

随即车显辂被带到日本宪兵队刑讯室,日本宪兵先是对车显辂一顿拳脚,而后把车显辂吊了起来,并把车显辂的衣服剥光,用皮鞭抽,一鞭下去一条血印,两竹板子下去就鲜血直流。车

显辂被打得昏死过去,敌人又用凉水将他泼醒,但他一声不吭。几天后,敌人又开始过堂,把他绑在老虎凳上,用大铁壶往嘴里灌辣椒水,整整灌了两大壶,灌得车显辂的头和肺几乎炸裂了。待他肚子鼓得似皮球时,再用杠子压,辣椒水和鲜血从车显辂的嘴、鼻孔里喷出,一直压得他头发根渗出了血。敌人对他实施了数次严刑拷问和威逼利诱,把他折磨得死去活来,但车显辂挺刑拒供,宁死不屈,始终坚守党的秘密。敌人没有得到一点口供,只好把他关进牢房。

在狱中他不仅带领难友鼓起勇气与敌斗争,还以爱国思想感染了看守王润之。王润之代车显辂等向外传递消息,一天他带着车显辂写给他三哥车显文的信,找到车显文。信中大意是:“三哥,我是一名中国共产党党员,为了早日把日本鬼子赶出中国,解放中华民族,不幸被捕,日本宪兵司令部已决定枪毙我和我的同志。希望三哥能把我7岁的儿子恩淳抚养成人,让我的媳妇带着两个女儿改嫁吧……”6月下旬,车显辂等被日伪当局以反满抗日罪判处死刑。

叁

英勇就义血洒圈河

据车显辂的爱人回忆:“1934年春节后,他的生活变得没有规律了,有时半夜出去凌晨才回来。有时从外面回到家,赶紧让我到门外看看有没有人在家附近盯梢,还嘱咐我白天在家多留神,看是否有陌生人来找他。1936年春的一个星期天上午,他要出去,我说孩子发烧,你回来时买点药吧。他答应着出去了,可是过了很长时间才回来,而且神色有些紧张,药也没买。从那以后他买了两套西服和一件长衫,出去‘办事’时经常换衣服,当时虽然我不知道他在干些啥,也埋怨过他不帮我干家务,但

我相信他干的一定是正事儿。”

1937年7月26日,有一个陌生人突然来到车显辂家告诉他爱人:车显辂第二天上午9点在圈河(现今太平桥区域)执行枪毙。当时车显辂的爱人半天才缓过神来,她马上找车显文拿主意。第二天上午8时许他们来到圈河,离老远就看到日本兵已进行了戒严,戒严线外站了很多人。快到9时,从路南开来10多辆由日本兵押着的大卡车,卡车开进了刑场,她一眼就看到车上有车显辂。不一会儿,卡车前的40多个日本兵举起枪,只听抗日志士们高喊:打倒日本帝国主义!中国共产党万岁!枪响了,他们都倒在了血泊中。悲痛之后,车显辂的亲属们在买来的棺木里铺了两条麻袋,又用一条麻袋卷上一块砖当枕头,把车显辂的遗体放入棺中,就这样草草下葬了。

车显辂就义35天后,按照他的生前遗嘱,儿子车恩淳被车显文接走,车显辂的爱人带着俩女儿回到辽宁凤城县老家,一家人从此天各一方。1953年,车显辂大女儿车玉香在党组织的协助下回到哈尔滨,找到了分离多年的哥哥车恩淳。车恩淳长大后也参加了革命,继承了父亲的遗志,在解放战争时期积极为党工作。1961年7月,时任国家主席刘少奇同志来哈尔滨视察期间,特别提到了车显辂烈士,并十分关心烈士家属的生活。

1983年5月,车显辂烈士的骨灰迁入哈尔滨烈士陵园,革命烈士序列第三位。时间流逝,但为民族解放牺牲的烈士们,人民从来没有忘记,他们的英雄事迹将世代相传。

(本文图片由作者提供)

作者简介

王树元 哈尔滨党史研究会会员,热衷研究哈尔滨城市历史及党史,多部相关作品在媒体发表。



▲当时的哈尔滨抗日志士。

与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等,讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究,或是相关领域专家,

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下:1. 文章字数为2500-3000字,多幅相关旧照。2. 文章相关要求为:主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。

3. 稿件请发送至22304430@qq.com,同时请注明姓名、个人简介(100字以内)、联系方式。